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Aufgabe 1

Bei einer medizinischen Untersuchung wird der gesundheitliche Zustand von Studenten zweier Fach-
richtungen verglichen. Dabei werden die an der Untersuchung teilnehmenden Personen in Minner und
Frauen sowic in Informatikstudenien und Mathematikstudenten cingeteilt. Die Menge der Manner
wird mit A bezeichnet, die Menge der Informatikstudenten mit B.

Welche Personen werden durch die folgenden Mengen beschrieben?

(a) B°,
B¢ :=Mathematikstudenten
(b) ANB,
A N B := Manner aus Informatikstudenten
(c) B\ A,
B\ A := B n A° := Frauen aus Informatikstudenten

(d) (AuB)©,

A€ N B¢ =Frauen aus Mathematikstudenten

(e) (AUB°)N(A°UB).

(AUB)NAUB)=(ANA)YUMANB)U (B NA) U (B°NB)
=QUANB)UB NAYUD
=(ANB)U (A° N BY)

Manner aus Informatikstudenten oder Frauen aus
Mathematikstudenten

Aufgabe 2

Bei einem Internetspiel wird ein virtueller unsymmetrischer (sechsseitiger) Wiirfel geworfen. Man
interessiert sich fiir die Wahrscheinlichkeiten, mit denen die einzelnen Augenzahlen geworfen werden.
Es sind aber lediglich zu den Erecignissen

(i) A= ,es wird eine gerade Zahl geworfen®,

(ii) B = ,es wird eine Augenzahl kleiner oder gleich 3 geworfen®,
(iii) ' = ,es wird eine 1 oder eine 4 geworfen®

die folgenden Wahrscheinlichkeiten bekannt:

5 5

P-2 PO)-3

PAUB) = 2. P(ANB) =+, P(ANC) =1
24’ 6 3

Berechnen Sie aus diesen Angaben p; = P({i}) fiir i = 1,...,6.

{2,4,6}
{1,2,3}

A
B
C={1,4}
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23 1
P(AUB) = {12346} =5, ; D-hP((5) =

1 4
P(AnB)={2}=g=ﬁ
1 8
5 15 15 4 8 3
P(A) = {246} =g =—2 ; D.hPU{6) =7 — 52— =—
5 10 10 8 2
PO =14 =5=5; iD-hP((}) =5,-57=5
2 1
PN ==13
4 1
PZh=5,=¢
8 1
P({4})=ﬁ=§
1 1
PSH ==,
3 1
P({6})=ﬁ=§

2 4 8 1 3 6 1
P3Y =1-P{12456) =1-Z— oo — o~ — oy =or=7

Aufgabe 3

Eine faire Miinze (d.h. die Auftretenswahrscheinlichkeiten von Kopf und Zahl sind identisch) werde
sieben Mal hintereinander geworfen.

(a) Geben Sie cine gecignete Ergebnismenge fiir dieses Experiment an.
Q= {(wl,wz,wg,w4, ws, we, 7)| fir 1 <i<7; w; € {K,Z}}

(b) Wie viele mogliche Versuchsausginge gibt es?
27 = 128 Méglichkeiten

(¢) Beschreiben Sie die nachstechenden Ereignisse als Teilmengen von € und berechnen Sie ihre
Wahrscheinlichkeiten:

(i) Genau sechs der sicben Miinzwiirfe ergeben Zahl.
A

_VK,22,22272),(2K,Z222212),Z72K,Z2Z22Z7Z),Z7ZZK,Z2Z21Z),ZZZZ
B (2,2,2,2,2,K,2),(2,Z,2,Z,Z,Z,K)
7

128
(ii) Mindestens sechs der sieben Minzwiirfe ergeben Zahl.

_VK,22,22272),(2K,Z227272172),Z272K,Z2Z2Z27Z),Z7ZZK,Z2Z1Z),ZZZLZ
B (2,2,2,2,2,K,2),(Z,2,2,2,2,Z,K),(Z,Z,2,2,Z,Z,Z)
8

128

(iii) In zwei aufeinander folgenden Wiirfen fillt Kopf oder in zwei aufeinander folgenden Wiirfen

fillt Zahl.

Mit Gegenwahrscheinlichkeit
¢ ={(K,Z,K,Z,K,Z,K),(Z,K,Z K, Z,K,Z)}
2 63
1-—=—
128 64
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